

# “书虫”有梦想

姚丽萍

新民眼

爱书的，大概都可以叫做“书虫”吧。昨晚，2015年上海书展落下帷幕。在这里，要讲几位书虫的故事，管窥一座城的书香气质。

在我认识的爱书人当中，上海图书馆馆长吴建中，算得上一位“超级书虫”。这位“超级书虫”曾有一个梦想：让自由“悦读”不是梦。

这个梦想的起因，是20多年前的一个笑话。当时，一位图书管理员很骄傲地告诉吴建中，自己把图书管理得很好，每一本都历久弥新，从没让人碰过。如此“成绩”让吴建中大跌眼镜，赶去一看，天哪，管理员竟在书库中又开辟了一个小书库，一本本画册静卧其中，管理员说怕画册被读者看坏了，就把它们藏起来了。

这个故事，就像笑话。图书馆学五定律第一条说得明白：书是为用的。图书馆要保护图书，更要保护读者求知的权利。今天，在上海图书馆，所有图书都要开放，除了对历史资料采取“保护性阅读”措施外，一般书刊损毁率则控制在5%以下。最近10年，每天、每年进入上图的读者已远非看得见的8000人、300万人，网上借阅、馆际互借，让远在天涯或近在咫尺，都能自由“悦读”。

大英图书馆一项财富调查表明，这个图书馆每年直接或间接创造的经济效益近4亿英镑。现藏中外文献5400余万册的上海图书馆，作为全球知名图书馆，在实现了自由“悦读”之后，所能迸发的财富创造力，也很可观。特别是在大众创业，万众创新的今天，自由“悦读”所能输送的信息、洞见和创意，让所有心怀梦想的人们，都可以在其间获得支持。

今天，“悦读”不仅是个人的爱好，更可以成为一种集体的分享。所以，人们去上海书展，要“看看书”，也要听人“说说话”。

2015年上海书展上，《岁月留痕》主编、全国人大代表樊芸亲当了一回现场“说书人”。她说，抗战时，一个普通市民家庭穿越大半半个中



孙绍波画

国，从上海到桂林、贵阳、涪陵、雅安、康定，再从康定返回雅安，在雅安迎来了抗战胜利的伟大时刻，最后又回到上海。《岁月留痕》透过一个少年的视角，展现了普通上海家庭与国家、民族“同呼吸、共命运”的壮阔历史画卷。

这位“说书人”原本也是书虫，在她眼里，书展并不在意来了多少人，卖了多少书；书展在乎，每个爱书人，都能在此分享“独特的故事”，这就是“悦读”的乐趣。

其实，如此分享，并非只在一年一度的书展。有位叫丁智刚的年轻人，一个自由职业者，一个书虫，也有一个梦想——借助“书声”，在未来若干年里，把上海人的年均阅读量从今天的个位数提升到两位数！

“书声”，是一个读书爱好者的俱乐部，不定期活动，每次由几位书虫做8分钟演讲，推介好书，分享心得。2年前，丁智刚发起“书声”，如今已有沪上10多个读书会组织参与其中，他的“两位数梦想”，也已进入黄浦区“书香思南 人文中轴”12个常设“书香品牌”计划。

今后，平常周末，思南路逛逛，走进文学之家听听作家们的心声，再到“书声”听听都市各路爱书人的思考，或者再听听科普专家们讲讲接地气的生活常识，将是不少市民的生活乐趣——“书香思南 人文中轴”，就是一个常态化分享型的阅读推广平台。

来自黄浦区宣传部的信息显示，“书香思南 人文中轴”的形成，不是一时之功、一己之力，而是天时地利人和。2013年，由诺贝尔文学奖得主莫言题词的“思南文学之家”落户思南公馆，随后思南读书会火热开展，激活了思南路的人文因子，阅读地标开始形成。同时，沿线市社联、市科协等也陆续推出相关的阅读活动。

面对组织者和市民的双重热情，是任其散落式地发展，还是因势利导加以整合，提升整个街区地阅读品质？黄浦区要做的，是创设平台，做好服务，吸引更多的社会主体参与到思南路沿线阅读推广的活动中来。12个品牌活动不管形式如何，“分享互动”都是关键词。其中，“思南读书会”由作家或者评论家阐述书的主要观点和创作过程，与读

者现场互动；“书声分享会”以说、读、画三种形式挖掘书本中打动人心的力量，为青年白领创设交流分享的平台；“望道读书会”、“思南健康学堂”先请嘉宾作主题演讲，推荐与演讲内容相关的书籍，最后设置与现场听众互动的环节。

今后，“书香思南 人文中轴”系列活动还将在思南路周边街区的咖啡店、书店、地铁站推广阅读，持续传播，扩大影响。其中，“望道读书会”将在三联书店淮海中路店设置“望道书架”，展示每期活动积累下来的“望道书单”，实现活动的二次推广和内容的二次传播。

如果，一定要问，这座城爱书到什么程度？最后，再讲一个故事。我认识一位老外婆，不识字，却爱极了书，准确地说，是爱极了写在纸上的字。家里凡是带字的纸，不准随意丢弃，她负责收集，送这些纸出门前，老人家会向字纸们拜一拜，不是繁文缛节，是一个人对笔墨书香的虔诚。

这样的虔诚，让人不难理解，这座城为什么会有“书香思南 人文中轴”，以及书虫们远远近近的“悦读梦”。

“我在这里明确表示，人民币汇率不存在长期贬值的基础，我们将会继续保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。”

——国务院总理李克强昨日在中南海紫光阁会见来华访问的哈萨克斯坦第一副总理萨金塔耶夫一行时说。

“所谓‘中间道路’，实质上就是一个分裂主义的政治要求，中央过去没有、现在不会、将来也永远不会接受。”

——近日，中共中央统战部微信号“统战新语”推出署名“格桑”的文章，就25日在北京结束的中央第六次西藏工作座谈会作出权威解读，围绕“怎么看十四世达赖集团”的问题，文章指出。

“菲律宾的这一举动缺乏基本的法律依据，菲原来的地图都没有把黄岩岛划入本国领土，现在又说是自己的地盘。无论菲方搞什么小动作，都丝毫改变不了南海诸岛及其附近海域是中国固有领土的基本事实。”

——据《菲律宾星报》，新版菲律宾国家地图将标明黄岩岛是菲律宾领土，对此，中国社科院亚太与全球战略研究院首席研究员许利平昨日接受《环球时报》采访时表示。

“今年中秋不送月饼，只送礼品册，再也不用为送礼发愁。”

——据中国之声《新闻纵横》报道，天价月饼近日再现回头之势，以礼券等形式藏身电商。此外，月饼还与大闸蟹、鲍鱼等高档商品捆绑销售，推出“至尊礼盒”，售价上千元。更有商家在礼券上印“核心价值观”，称“符合当下形势，领导认为这个好”。

“今年下半年起，在美国居住的中国离退休、退休人员（中国籍已取得绿卡或已加入美国籍）若要领取国内离、退休金，可按大使馆、总领事馆辖区划分，向使领馆申请办理健在证明。”

——中华人民共和国驻纽约总领事馆表示在美国居住的中国离退休、退休人员也可与国内退休人员享受同等待遇。

“真人秀节目要转变靠名人明星才能博取收视的陈旧观念。”

“不能把群众作为明星陪衬或节目背景，要让群众成为节目的主角。”

——国家新闻出版广电总局副局长田进昨日在总局真人秀节目培训班发言中表示，真人秀节目要吸纳更多各行各业基层群众参与。

“全美已有828人登记竞选美国总统，包括两只猫咪一条狗。”

——由于美国参选总统程序相对简单，只需填好登记表即可，不少有总统梦的美国公民争相登记。

声音·热点

## 央行“双降”将助力实体经济发展

“上半年，我国经济继续承压，实体经济压力较大，融资难融资贵的问题依旧没有得到彻底解决，而要进一步激活中国经济的细胞，保持流动性适度宽松，为企业发展创造有利的金融环境是十分必要的。”

“今年以来，虽然全球经济显现出回暖态势，但PMI指数反应出整体复苏趋势放缓。前期美元强势，在欧元等货币贬值的背景下，人民币走强对出口造成了一定影响，与此同时，总需求没有得到明显改善使得三季度经济压力越来越大，央行采取措施是为进一步降低融资成本，助力实体经济发展。”

——国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁

“此次降息降准是支持实体经济发展的的重要举措。‘双降’只是提升信心的一个开始，未来还会从扩大融资规模，支持基础设施建设，加快

中国人民银行决定，自2015年8月26日起，下调金融机构人民币贷款和存款基准利率，以进一步降低企业融资成本。自2015年9月6日起，下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点，以保持银行体系流动性合理充裕，引导货币信贷平稳适度增长。

执行已公布项目的完成；以及加速改革三个方面继续做文章。”

——清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵

“此时双降是国内经济稳增长的需要，从经济增长来看，下滑的局面未有明显的改观，经济的恢复与增长仍然没有企稳，所以在这种情况下，降息与降准政策对于稳增长，使经济走出低谷有很大帮助。”

“中国央行降息降准与全球资本市场及经济短期间动荡有关，其

视野已不仅局限于国内，对全球经济和金融市场的稳定也将起到重要作用。”

——中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇

“未来银行可以自由定价存款利率。将继续完善相关配套措施，不仅要继续公布存款基准利率，作为金融机构利率定价参考，还要完善利率调控和传导机制，进一步健全中央银行利率调控体系。同时央行还将指导市场利率定价自律机

制，进一步发挥好行业定价自律的重要作用。”

——央行在下调存款利率的同时，还同时放开了一年期以上定期存款利率浮动上限。央行相关负责人表示对此表示。

“货币政策的有效性取决于传导机制畅通性，‘双降’为经济发展营造中性适度的货币环境，但同时需要实体经济部门的有效融资需求与金融机构的高效金融服务供给加以配合。”

——央行研局局长陆磊

“此次央行调整更多是对资本市场波动所进行的象征性安抚，而政策的着力点仍然是面向实体经济。”

——兴业银行首席经济学家鲁政委

本栏编辑 邵宁 实习生 姚倩倩